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Ertékelés kivalasztasa Még nincs értékelve

Mérték

Kies hazankban szokas id?nként kiosztani az utolsé polihisztor cimet. Semmi értelme. Nem mintha nem lett volna
nagy ember az éppen feldicsért utolso, de micsoda gazdagsag! nyakunkon a kdvetkez?! Kérem, vegyik
tudomésul, hogy messze van még az utols6 magyar polihisztor.
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EG

Vajon miért ugyanaz az ég (égbolt) és az ég (langol) sz6? Az azonossag nem a véletlen jatéka, s?t ide sorolhatjuk
még az liveg, a jég, a német Auge, angol eye és a latin oc(ulus) sz6t is. Ez mind ugyanaz a sz@, csak a kiejtés
kildnbozik kissé.

A megfejtést az 6gorog atigé [???7?] széban talaljuk meg, melynek jelentése: vilagos, atlatszé, csillogas, ragyogas,
szemek, napfény, t?z fénye. E jelentés alapjan pontosan megértjik az alabbi szavakat, vagyis azt, hogy miért e
széval nevezték meg ?ket:

Német:

AUGE = szem, mert fényes, ragyogo

Angol:

EYE (Auge és eye — 6angol ?ge — kdzott csak kis kiejtési eltérés van.)
Latin:

OC(ulos) = szem. Régies okularé: szemiiveg. Kilondsen érdekes, hogy maga a szem sz6 teljesen véletlendl
azonos a magot, rigyet, homokot, altalaban apré részeket jelent? szem (kicsinyezve szemcse, szemcsés) széval,
am a latin oc(ulos) ugyancsak jelent riigyet, de szemalaku foltot és gumat is, mint amilyen akar a babszem is.
Ugyanakkor latin s?men (a szem gyokb?l, mintegy "szemeny") = mag, allatok onddja, bujté ag (Id. szemzés) utéd,
ivadék, gyemek. A mai magyarban is ugyanigy: "egy szem gyermekem".
Magyar:
EG: (langol), a t?z is ragyogo, fényes.
EG: a palocban IEG: égbolt, mert az égbolt is atlatszo, ragyogo, vilagos, fényes.
UVEG: tajnyelvben még UEG, IEG (régen ?2G is): az liveg is atlatszo, fényes.

JEG: az ieg, Ueg temészetes kiejtési valtozata a jég sz0. Bizonyara livegre emlékeztet?
voltardl tapadt ra a ieg > jég megnevezés.

crom, s, e macte, et szeme, st (S2lo, e, SEemas . ki) STl SETaEy, e, sz, S (4, Samenhule (O, seman (. pezaenos (0, o (09

pszamat|osz [yamat|oV] = szemet-0sz, ahonnan az -0sz véget elhagyva kapjuk a szem|et, szem|ét sz6t. Ogorog
jelentése a szétar szerint: homokszemek, homokpart, homok

pszammj]osz [yammoV] = homoksivatag, tehat pszamm|osz = szem|osz ~ szem|es; s e szem gyok all a
homok|szem, szem|ezget, szem|erkél, szem|cse, szem|zés, bab|szem stb. szavakban is

Tehat a szem szogyok érteménye: aprd, magaban allo darab, kicsi, elklonil? rész. JéI kdzeliti eredeti jelentését a
szem|cse, szemecs|ke sz04.[1] igy lehet a szem gyok jelentése egydttal mag is, mint pl. latin semen = szem, mag
(tehat szem-eny), német Sam|e = szem, mag, Samen|hiille = szem|hél (hiille = hél > héj), azaz mag|héj. Es még:
szemes takarmany, gyéngyszem, sz?1?szem, babszem, makszem, tydkszem, szemdlcs, s mint szintén apro
valami: homokszem. Példaul a riigy is szem, innen a szemez sz6. Aki szemel: szemenként valogat, gy?jt. Az es? is
szemerkél, ha nagyon szemcsés, aproé szem?. ,Az anya egy szem gyereke”. De igy érthetjik meg az

0gorég pszammosz = szemmosz: szemes sz0 sivatag jeletését is: telve van szemekkel, szemcsékkel. A szem az
-et képz?vel: szemet (mint tlin-et, fog-at), vagyis a sivatag, homokpart tényleg szemet-es, 6gérogésen mély
hangrendben szamat|osz (pszammatosz): szemekkel, szemcsékkel teli. Példaul a polcon lerakédott por,
porszemek sokasaga is igazi szem|et, mai kiejtéssel szemét, de a régi szétarakban még valéban szemet alakban
szerepel, innen hangvesztéssel a szlovak szmet = szemét sz0).

igy a szem érteménye: kiilonallo, elkilonilt kis valami. E szonak semmi kéze a latoszerv "szem" nevéhez.

KOFA

A (lou-) lov, (tou-) tav stb. tipusu szavaink ,v" hangja sok esetben ,f’-fé valt: (kou >) kuv > kaf. E kaf-bdl adodik a
kafflant sz6, melyb?l a kaf megforditasaval (kaff 1 vakk) jott Iétre a vakk|ant sz0. E kaf, kaffant, kaffog sz6 tovabb is
agazott. Az ?si id?kben az arusok harsany kialtasokkal, azaz kaffogva arultak portékaikat. (,Jar a szaja, mint a
koféé”.) Ez a szokas japanban még az aruhdzakban is megmaradt mindmaig, pl. a hudst arul6 részlegekben
figyeltem fel erre. gy a kaf sz6 egyenest az arusok elnevezésévé is valt, nev-ezetesen e kaff sz6t?b?l adodik:
kof|a, kuflar, német: kauflhaus, azaz kaff|hdz: &ruhaz, tovabba a szé valodi jelentését teljesen megforditva: kauf|en,
tehat kauf|ni, kaff|ni[2] = vaséarolni. A szlavban a kauf f hangja p-vé valt: kup, innen a szlav kuplity és a kup|ec sz0.
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A CzF szotér szerint persa guf-ten am. beszélni, és gufa (tehat kofa) am. beszél?. Tehat ezek jelentése is kaff,
kaffogés.

MOTORIKUS

Mocor = motor, motorog = mocorog. A szokasos t-c hangcserér?l van csak szé.

Motor|ikus eszerint: mocor|ikas: akire, amire a mocorgas, mozgas jellemz?. Az -ikas, -ikos, -ékas sajatos, régi
magyar (azaz ?snyelvi) toldalék, mint példaul: karjikas (kor|ikés), pantljikas, muzs|ikas, zsombl|ékos, verit|ékes,
avagy a latinban, égordgben: ch?r|?kus =kar|ikas (a karhoz [pl. énekkarhoz] tartozd), m?I|?kus = mél|ékos v.
mal|ikas (lagy), ma réviden: malo, k|lop|ikosz = lop|ikas, azaz a lopkodas jellemz? ra (a sz6kezd? k hang csak
el?hang).

Motorikus az értelmez? szétar szerint: ,Mozgékony, a pszichikumot ért hatasokra mozgassal reagald

egyén.” Sz?kebb értelemben: ,Motorikus tipus: az emlékezést cselekvéshez, mozgashoz kéti.” Vagyis egyarant a
mocorgasra valo hajlamrol van sz6.

N?VER

A sz0 részei a népi szofejtés szerint: n?-vér. Azonban a sz6 ilyetén felbontasa téves, amit érziink is, ha a korhazi
apoldn?t n?vérnek, mi tdbb, n?vérkének nevezziik. Hiszen semmi képpen sem lehet a betegeknek n?i vére, n?i
aga. Meg miért a n?vérem dolga lenne az apoldsom?

A helyes felbontéas ndv-ér: nbveszt?, aki ndveszt. Ezt igazolja a latin nov|er|ca sz0, azaz egész pontosan: n?vérke
= mostoha anya. Tehat a névér nem valodi anya, csak ndvel? = nevel? (ez egyazon sz06)[3], masként kifejezve
csupan gondoz6. A CzF szétarban: ,NEVEL, (ne-v-el) &th. mn. nevel-t. Széles ért. eszkozli, hogy valami

n?jon.” /.../ NEVELDE, Id. NOVELDE".

Nover az angolban v nélkiil szerepel[4]: nur(se), magyaros kiejtéssel nér(sz). igy mar helyére is kerill a korhazi
apold novér megnevezése. Novér tehat ndvel? = nevel?, s gy képzett sz, mint a vez|ér, Uz|ér, sint|ér, hoh|ér,
fut|ar, csisz|ar, moln|ar stb. Val6jaban nincs is sziikség a n?vér szora, hiszen megvannak a helyes megnevezések
a lany testvérre: a fiatalabb lanytestvér: hig, az id?sebb: néne.

Kétségtelen tény azonban, hogy jellegzetes a rokonsag kifejezésére a vér sz6: vér|rokonsag, vér|eim, test|vér sth.
A n?|vér esetében a félreértés abbdl adodik, hogy e sz6 eredetileg ,n?testvér” volt, s ez 6sszehlzva lett
.N?vér’[5], kicsinyezve n?vérke, ami tényleg megtéveszt?en hasonlit a noverca (L, 6sszevonva nurse (A sz6hoz.

TAP

Atap t > cs: csap gyok jelentése: két fellilet szorosan érintkezik.

1.) Tap|ad, tap|asz, tap|aszt, tap|éta, tap|add, tap|l6 (azaz tap|olo: szorosan a fahoz tap|ad), taplint, tap|ogat, tap|iz,
tep|sed = szétterll, hangcserével ma: tesped, innen a tep|si sz6 is. Szép gondolat: tap|aszt|al (tap|asz|t|al) =
kiltap|og|at, tap|int|atjos = dvatosan érint. Két tenyér dsszeillesztése is tap: tap|s, gyakoritva tap|sikol.

Angol tap (t> cs: csap) = enyhe (ités, tapp|ing = csap|kodas. Német tap|s = legyintés, tapp|en (tappni) = tap|ogatni,
tipplen = taplintani, u-val tup|fen = érinteni (innen: ,tup|folni”).

Francia top|er = kezet ad valamire, tap|i = lapul6 (tap|add), taplis = sz?nyegq, taplisser = tap|aszt, tap|er = felken.
Szintén két felllet érintkezésének latvénya rejlik a top|og, top|anka, top|orzékol, tap|os, tapp|ancs szavakban.

Tap magas hangon: tip, tep: tip|or, tip|eg, tep|er (a foldh6z tapasztja). Német tapp|en (,topp|ni”) = top|ogni, de
egyuttal azt is jelenti, hogy tap|ogatni. Tap|ogatd: csap. Szanszkrit tup, 6gorog tip|tol [tupt?] (,csap]tol”) =
csap|kod, ver.

Top, mint felll év?: angol top = fels?, topp|ed = fedett, német tiip|fel = foltocska (azaz ratét: fellil Iév?). Francia
top|er = valamire raall. Ami fellll 1év?: felszin, ebb?l a top|oldgia sz6. A magyarban: két rongy egymason — ,folton
folt” —, azaz legfelll is rongy: top|rongy. Tehat nem véletlen, hogy a felll rongy: top|rongy, felil semmi: top|less.

2.) A tap t hangjat ma egyes szavakban cs-nek ejtjik: tap = csap, de sok nyelvben maradt a tap kiejtés. Mint
példaul: angol tap (t> cs: csap) = enyhe (ités, tapp|ing = csap|kodas. Egybe csapottak: tap|at, ez ma: csapjat.
Csoplort érteménye ugyanez. Francia tap|ée = csap|at, tap|ette = csap|o6.

A horddba becsapott: csap, de 4csolasnél az illeszt? fahenger (mint egybe illeszt?) is csap. Innen a csap|szeg sz6.
Csap igy nyelet is jelenthet. Attételesen: jég|csap, nyelv|csap. Angol tap = dugd, dugasz, kiejtési eltéréssel: scap|e
= csape: nyél, slap = csap. Angol tap hordé csapl|jat is jelenti: tap-hole = csap-nyilas, tap-water = csap-viz, tap-
hause = csap-haz: kocsma.
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Ugyancsak két felllet érintkezése: csap|as, csap|kod, csop|6g. Angol chop = csap, csap|as. Csap|adék, csdpplen:
ami le|csap|adik. Cséplel, csep]il, cséplhadaro (csaplkodd). Csapla, csap|as: kitaposott Ut. A lenyomddas
érteményb?l: csapp|an (csokken). Angol chapp|en = csapp|an, értsd: csdkken.

Mint le|csap|ott: csap]ott kanal (pl. cukor, orvossag). Mint fejre csap|ott: csap|ka (talan eredetileg csap|ak), ma cs > s
médosulattal: sap|ka (sapak, sapek?)

Csap|da: csap|6dé alkalmatossag vad fogashoz. Csap|odar: ide-oda csap|6dik. Francia tap|oir = csapkod6.

A csap = tlp szbbdl szarmazik a tip|us sz6, s a tip|us, 6g6régben tip|osz [tupoV] szé eredetileg azonos magéaval a
csaplasz: csap|as szoval. Tip|us (csap|as, csap|osz) ugy értend?, mint pl. a kékfest?k nyomoformaja. Ezt ugyanis
csap|ni, nyomni kell, a lenyomat pedig szl kségszer?en mindig egyforma. Ez a tip|us (egyforma) érteménye, mert
a pecsét, nyomoéforma mindig ugyanazt a lenyomatot adja. Tip|us pecsétet is jelentett (mondhatjuk ma is: csapasz
= amivel csapni lehet).

A csap|as és tip|us sz6 egyezése kdnnyen igazolhato:

Ogorog
tlp|osz [tupoV] = csap|as, nyomas, a kijart at is csap|as, nyom
tip|é [tuph] = csap|e: (ités
tip|éasz [tup?V] = csap|asz: kalapacs (ki ne értené a csapasz sz6t?)
tlp|6szisz [tup|?siV] = csap|dzas: benyomas (6g6rog -0szisz 0zas,
-6zés)

Tlp|osz és csapés tehéat biztosan egy é€s ugyanaz a sz0, csak némi kiejtési eltéréssel. A tiplikus sz6 az 6gorégben
tiplikdsz [tup|ik?V] = ,csap|ikéas”™: formazhatd, képlékeny (6gorog -ikdsz ma -ikas, pl. pantljikas, any|ikas).
Bizonyara csapkodéassal alakithato anyagrdl van itt szo.

3.) Top forditva: pot, pat, pet. Példaul pat|ics fal = tapjics fal, agyagbdl taplicskolt, azaz tap|asztott fal. Ugyaninnen
adatik, hogy az egyik felllet a masikon: pot, mib?l pot|ol, pot|las, pét|lék. Angol patchly = pdt, pet|le = odasimul.
Péty|olgat (pat|olgat) = takargat. A pat|ina is két fellilet érintkezése. Angol pettjing = simogatas, a gyokot
visszaforditva ma: tapli. Angol pat = veregetés, Utdgetés (lasd forditva: tap|s), magyar pat|alia, pat|é (cset|e-pat|é).
A veregetés, tehat 6ssze-0ssze illesztés érteményb?l: patt|ant, patt|og, pat|a, pat|kéd

Pat > pacs: pacs|kol (forditva: csap|kod), pecs|ét, német petsch|aft = pecs|ét, patsh|en = pacs|kol, pas|kol, a
németek ezt Ugy értik, hogy: tap|sol.

Német patsch|hand = pacs|kéz, azaz ,csap|kéz”)

Tap ellentétes jelentéssel:

tép, téplaz, téplel?dik, tdp|aszkodik.

tap, tep, tép, tip, top, tip, tap, csap, csep, csép, csap, csop, csepp,
csopp, sap, pit, pet, pat, pitt, patt, pacs, pecs, patsch, patch
egyetlenegy szogyok — huszonnégy féle kiejtéssel.

Varga Csaba
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DR. DRABIK JANOS

100 EVVEL TRIANON UTAN

DVD

Ajanlé
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